
    САБАҚТЫҢ ТАҚЫРЫБЫ 

Қазақ халқының дəстүрлі 
шаруашылығы



САБАҚТЫҢ МАҚСАТЫ:
а) білімділік: : Оқушыларды қазақтардың 
дəстүрлі шаруашылық жүйесімен, ұлттық 
мəдениеттің ерекшеліктерімен 
таныстыру.
ə) дамытушылық: Оқушылардың 
материалды тұжырымдап аяқтап, жүйелі 
ойлау, өздігінен жұмыс істей білу 
дағдыларын арттыру.
б) тəрбиелік: Халықтың сал-дəстүрлері 
мен əдет-ғұрпына құрметпен қарап, 
мақтаныш етуге жəне еңбекқорлыққа, 
төзімділікке тəрбиелеу.



Сабақтың түрі: аралас
Сабақтың əдісі: баяндау, сұрақ-
жауап
Көрнекілік: карта, сызба
Негізгі түсініктер: қазақтардың 
дəстүрлі шаруашылығы, халық 
мəдениетінің ерекшеліктері.



САБАҚТЫҢ ҚҰРЫЛЫМЫ:
І. ҰЙЫМДАСТЫРУ БӨЛІМІ

ІІ. ҮЙ ТАПСЫРМАСЫН СҰРАУ

ІІІ. ЖАҢА САБАҚ

ІV. БЕКІТУ

V. ҮЙ ТАПСЫРМАСЫ

VІ. БАҒАЛАУ



І. ҰЙЫМДАСТЫРУ БӨЛІМІ
Оқу құралын тексеріп түгелдеу
Оқушы зейінін сабаққа аудару





ІІ. ҮЙ ТАПСЫРМАСЫН СҰРАУ
Оқушылардан өтілген тақырыпқа 
байланысты түсінік сұрау. 
Қазақстанның Ресейге қосылуының 
маңызы мен салдары
Тиімді жақтары Тиімсіз жақтары
Үлгерімі төмен оқушылардан жеке 
тапсырма (карточка) беру арқылы үй 
тапсырмасын тексеру.



















ІІІ. ЖАҢА САБАҚ

Қазақтардың дəстүрлі шұаруашылығы:
Қазақ ауылы. 
Қазақтардың қысқы жəне жазғы тұрғын 
үйлері.
Қазақтардың негізгі шаруашылық кəсібі: 
мал өсіру, егіншілік.
Аңшылық пен балық аулау.











ІV. БЕКІТУ

 БББ кестесін толтыру









V. ҮЙ ТАПСЫРМАСЫ
Қазақтардың дəстүрлі шаруашылығы жайлы 
қосымша мəлімет іздеп келу.
ХІХ ғ. аяғына қарай мал шаруашылығында қандай 
өзгерістер болды?
ХІХ ғ. аяғында қазақтар неліктен отырықшылық 
салтқа көше бастады?
Қазақтар арасында аңшылық пен мал 
шаруашылығының маңызы туралы не айта 
аласыңдар?

VІ. БАҒАЛАУ
Үлгерімі төмен оқушыларды бағалау, белсенділік 
танытқан оқушыларды бағалау.



    САБАҚТЫҢ ТАҚЫРЫБЫ 

Қазақ халқының дəстүрлі 
шаруашылығы



САБАҚТЫҢ МАҚСАТЫ:

а) білімділік: : Оқушыларды қазақтардың 
дəстүрлі шаруашылық жүйесі туралы 
білімдерін бекіту.
ə) дамытушылық: Оқушылардың 
материалды тұжырымдап аяқтап, жүйелі 
ойлау, өздігінен жұмыс істей білу 
дағдыларын арттыру.
б) тəрбиелік: Отансүйгіштікке тəрбиелеу.



САБАҚ ЖОСПАРЫ

I. Ұйымдастыру кезеңі

III. Жаңа сабақ

II. Үй тапсырмасын сұрау

IV. Сергіту сəті

V. Бекіту

V.Бағалау

VІІ. Үйге тапсырма

V. Бекіту



І. ҰЙЫМДАСТЫРУ КЕЗЕҢІ

1. Сыныппен амандасу.
2. Психологиялық ахуал 
қалыптастыру: 
Шеңбер құру: 
«Біз ең мықты оқушылармыз!» 
деп 3 рет қайталайды.

3. Сандар арқылы топқа бөлу.





     ҮЙ ТАПСЫРМАСЫН 
ТЕКСЕРУ
1-
ТОП

2-
ТОП

Қазақтардың  тұрғын ұйлері Қазақтардың негізгі 
шаруашылық кəсібі

3-топ 4-топ

Егіншілік Қазақтардың қосымша 
айналысқан кəсібі



















ІІІ. ЖАҢА САБАҚ

1.Қызығушылықты ояту: жеті қазынаның 
бірі жылқы туралы видео көрсетіледі.

2.Тазы иттер туралы мəлімет беру.

3. Бүркіт жайлы айту.









         



                 



















Шарты: 
саусақпен көрсетілген санға 

байланысты оқушылар 
орындарынан тұрады 

IV. Сергіту сəті



V. Бекіту

1.Жеті  қазына
2.Тазы иттер
3.Жылқы
4.Қыран бүркіт

















       



Қорытынды

• Бүгінгі сабақтан біз не білдік?
• Сабақтағы ең негізгі мəселе 
не деп ойлайсыңдар? 



       



       



«Тор» (тест)

6 3 1 8 4 1 8 2 4 0

3 0 9 7 5 1 9 9 8 6

1 9 9 0 8 4 0 3 4 9

3 8 1 8 0 1 1 7 5 5

9 3 4 1 3 2 0 0 7 8



ҮЙГЕ 
ТАПСЫРМА

Қазақтардың дəстүрлі 
шаруашылығы туралы 
мəлімет іздеу. Тақырыпқа 
байланысты баяндама 
жазу


